Создание единого образовательного пространства «Детский сад – семья»
Детский сад – первая образовательная организация, с которой  вступают в контакт родители и где начинается их систематическое педагогическое просвещение. От качества нашей работы зависит уровень педагогической культуры родителей, а следовательно и уровень семейного воспитания. Мы понимаем, что работа современного образовательного учреждения не мыслима без учета запросов и пожеланий родителей.

Поэтому в своей работе мы следуем цели:

Цель: Создание общности с родителями воспитанников, основанной на принципах сотрудничества для развития ребенка, в центре которого интересы ребенка, единство жизненных ценностей и подходов.
Мы решаем задачи

Задачи: 
· Психолого-педагогическое просвещение родителей.

· Вовлечение родителей  в орбиту педагогической деятельности.

· Вовлечение родителей в управленческую деятельность.
Мы создаем условия

Условия:
·  Создание атмосферы доверия к воспитателю, как к специалисту, и личностно, как к тактичному доброжелательному человеку.

· Использование разных форм взаимодействия
· Поэтапное  введение родителей в педагогический процесс. 
Взаимодействие  проходит поэтапно. Важна последовательность этапов.
Этапы.

I. «Давайте познакомимся! »
(знакомство родителей с детским садом, с образовательной программой , с педагогическим коллективом, изучение семей их образовательного, культурного уровня, традиций и т.д. и показ возможностей совместной работы) необходимо продемонстрировать  свою заинтересованность ( позицию педагога) к достижениям, успехам, проблемам каждого ребенка. Как это может выглядеть: ежедневная информация о жизни детей в группе, о повседневных успехах в образовании ( «Мы вас ждем»- мероприятия группы на месяц,; «Про меня» - персональные листы, демонстрационный портфель; «Я умею», «Я могу», «Вот чему я научился» - стилизованные значки-телефоны с  СМ, где ведется ежедневная, еженедельная запись о новых достижениях ребенка; «Дни рождения каждого ребенка стилизованные по временам года, знакам зодиака; 
II. «Давайте подружимся! »

(активные методы взаимодействия: игровые семинары, «школы общения», дни открытых дверей, праздники, конкурсы, развлечения, походы, нетрадиционные формы собраний)- досуговые формы, задача которых: установление эмоционального контакта между педагогами, родителями, детьми.
III. «Давайте узнавать вместе! »
(совместная деятельность, направленная на развитие ребенка:

Основная задача – познавательная: ознакомление с возрастными, психологическими, личностными особенностями, знакомство с программой ДОУ, формирование практических навыков.
 При взаимодействии с родителями мы не отказываемся  от традиционных форм (собрания, консультации). Используем разнообразные формы с целью повышения интереса родителей ко всем сторонам развития своего малыша, желания сотрудничать со своим ребенком, а не только руководить его деятельностью ( семейные и межсемейные проекты «Школы развития».
 Деятельность осуществляется по направлениям:
Первое направление – передача родителям необходимой информации: беседы, консультирование, информация в родительском уголке, библиотечка для родителей, фотовыставки и видеотека и т.п.).
Второе направление – организация продуктивного общения родителей, педагогов и детей, т.е. обмен мыслями, идеями, чувствами.
Третье  направление – аналитическая деятельность: анализ эффективности мероприятий, уровень удовлетворенности родителями деятельностью ДОУ.
Для нас важно как оценивают  деятельности коллектива  родители воспитанников.

Ежегодно мы анкетируем родителей по направлениям:

- здоровье и физическое развитие,

-умственное развитие

-творческое развитие.

 Результатам оценки деятельности ДОУ родителями  мы используем для планирования, выстраивания работы.

«Школа развития»
Большинство наших родителей – это молодые мамы и папы, имеющие небольшой опыт в воспитании ребенка. Они чаще всего нуждаются в помощи специалистов. А помощь эта наиболее продуктивна в совместном сотрудничестве родителей, детей и педагогов.

Так зародилась идея создания  «Школы Развития». 
Современные родители интересуются не только как поел, или поспал их ребенок, но и как он  «занимается», иногда пытаются излишне нагрузить трудной не по возрасту информацией.

Объясняем, что самое важное занятие для ребенка – это игра. Именно через игру ребенок будет знакомиться с окружающим миром. У родителей есть возможность  на занятиях «Школы развития» проиграть, увидеть не только результаты, но и приемы и способы взаимодействия, самим прожить  в игровой форме и понять и увидеть задачи соответствующие возрасту ребенка.
Школа Развития
Задачи: 

· Вовлечь родителей в орбиту педагогической деятельности, заинтересовать их участием в воспитательно-образовательном процессе для развития ребенка

· Познакомить родителей с программой ДОУ. 
Участники: родители, дети, воспитатели, специалисты.




Занятия планируются, опираясь на ведущие линии развития детей, на образовательную программу ДОУ, а так же с учетом того, что бы охватить детские виды деятельности. Сначала занятия проводились  на группе детей младшего возраста с 2до 3 лет. Далее продолжили и в садовых группах.

Занятия проводятся один раз в 2 месяца.
Каждое занятие состоит из 2-х частей: 

Теоретической, где педагоги рассказывают родителям воспитанников о важности того или иного вида деятельности в развитии ребенка, его возможностях, а также советы как организовать эту деятельность дома. Исходя из желаний родителей мы планируем темы занятий. В старшем возрасте родители хотят больше знать о подготовке к обучению грамоте, о развитии математических представлений у детей.  Интересует родителей здоровье детей и физическое воспитание, и тогда  подключаются специалисты: инструктор физкультуры, инструктор по плаванию.
В практической части родители вместе с детьми проигрывают, проживают различные ситуации обучаясь тем самым взаимодействовать со своим ребенком. Организация занятий предполагает взаимодействие не только взрослого с ребенком, но и взрослых друг с другом (при организации используем социо-игровой подход), что в свою очередь сплачивает не только детский, но и взрослый коллектив. 
После каждого занятия родителям выдаются конкретные рекомендации (игры, упражнения), которые можно провести с ребенком дома. Также мы предложили родителям высказывать свои предложения и пожелания в тетради отзывов. Присутствующие на занятиях родители позже говорят о необходимости таких встреч. От встречи к встрече видно как меняется настрой, поведение детей и родителей, как они раскрываются. Родители убедились, что это важно, прежде всего их детям, заинтересовались этими занятиями, Между родителями установился контакт, сплотился коллектив. Изменилась оценка родителей к своему ребенку.
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